

全国首份！沪银行业发布年度可持续发展报告

上海市银行同业公会
Shanghai Banking Association2024 年度
上海银行业可持续发展报告

近日，上海市银行同业公会正式发布《2024年度上海银行业可持续发展报告》（以下简称《报告》）。此举标志着全国首份由行业协会牵头编制发布的银行业年度可持续发展报告正式诞生，为国内金融业可持续发展实践树立了新的标杆。

从“社会责任”到“可持续发展”：
全面对接国际标准

公会自2014年起连续十一年发布《上海银行业社会责任报告》，展现了上海金融机构“公正、包容、责任、诚信”的核心价值观。为深入对标国际通行规则，更全面、系统地反映上海银行业在环境（Environmental）、社会（Social）、治理（Governance）等多维度的综合努力与绩效，进一步提升国际市场的认可度与竞争力，并有力支撑上海国际金融中心建设，公会于2025年正式将“社会责任报告”升级为“可持续发展报告”。这一转变，不仅是名称的更迭，更是内涵的深化与视野的提升。

凝聚行业合力，全景展现
沪银行业“可持续”图谱

据了解，《报告》的编制历时五个多月，汇集了111家公会员单位的深度参与，共征集有效素材3458条，精选应用实践案例247

个。报告紧扣“可持续”核心主题，从行业协会引领、行业自身践行、服务国家战略、创新驱动新质生产力、建设绿色金融生态及履行社会责任六大维度，全方位、立体化呈现了2024年度上海银行业在推动自身与经济社会高质量、可持续发展方面的重点举措与突出成效。特别是通过深化生态协同、提升治理效能、升级服务能级、拓展核心业务与践行绿色转型等关键路径发力。

六大篇章描绘实践路径，
贡献“上海方案”

《报告》通过六大篇章来描绘可持续发展的路径。开篇聚焦公会自身建设与发展，详述其强化“自律、维权、协调、服务”核心职能，勇挑服务国家战略重担，助力上海国际金融中心及长三角一体化建设实践。

在筑牢可持续发展根基方面：《报告》强调，上海银行业金融机构以战略视野为引领，持续夯实发展基础，通过强化党建引领、完善公司治理结构、健全风险防控体系与深化合规管理实践，不断提升系统性抗风险能力，为可持续发展构筑坚实基础。

在服务国家战略方面：《报告》认为要紧贴国家发展大局，上海银行业深化自贸区金融改革，拓展跨境人民币应用场景，构建多元包容的金融服务生态，赋能实体经济经营。围绕提升上海“五个中心”能级，积极优化跨境

结算、产业链金融等产品体系，有效降低要素流动成本，显著增强在航运、贸易等关键领域的资源配置效能，并依托长三角一体化协同机制，以多层次金融创新强力助推上海国际金融中心建设。

聚焦“五篇大文章”，驱动新质生产力：《报告》浓墨重彩地描绘了上海银行业深度布局科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五大领域的最新实践。亮点包括：打造贯穿科创企业全生命周期的金融服务链；推动构建覆盖长三角区域的绿色金融协作网络；创新专属信贷产品，精准滴灌普惠与小微企业；积极布局智慧养老金融解决方案；加速跨境金融服务的数字化应用深化。通过提供精准高效的金融供给，为经济高质量发展与社会可持续性注入强大动能，贡献了有辨识度的“上海方案”。

绿色转型当先锋，提升 ESG 竞争力：在国家“双碳”战略指引下，上海银行业金融机构全力发挥金融力量推动经济社会绿色低碳转型。

践行社会责任，筑牢金融为民根基：报告最后篇章展示了银行业倾力服务经济社会发展大局的多层次实践。

立足新起点，
凝聚金融力量再启程

站在可持续发展新起点，上海市银行同业公会表示，未来将在上海金融监管局

的指导下，继续充分发挥行业桥梁纽带作用，凝聚全体会员单位力量，深度融入国家构建新发展格局的宏伟蓝图。公会将在服务实体经济中勇毅破浪前行，在可持续发展的道路上稳步致远，持续服务于社会及利益相关方，为建设上海国际金融中心、推进中国式现代化持续贡献更加强劲、更具创新力的金融力量。

新高！债券 ETF 规模逼近 5000 亿元

李锐

首批科创债 ETF 的火爆，再次推动债券 ETF 规模大涨。

来自东方财富 Choice 的最新统计数据显示，上市仅仅两天，包括华夏中证 AAA 科技创新公司债 ETF (551550，以下简称“科创债 ETF 华夏”)在内，首批 10 只科创债 ETF 获得市场追捧，总规模逼近 1000 亿元。而在这样的背景下，债券 ETF 最规模逼近 5000 亿元，再创历史新高。

1 科创债 ETF 强势

数据显示，7月18日，也就是刚上市的第二日，上交所6只科创债ETF资金净流入超过117亿元，而深交所4只科创债ETF净流入约为75亿元，两市10只科创债ETF合计净流入超190亿元。

而在此前一天，科创债ETF华夏资金净流入额高达112.20亿元，位居10只科创债ETF之首。科创债ETF鹏华净流入额超80亿元，科创债ETF嘉实、科创债ETF富国净

流入额均超过70亿元。7月18日已披露数据的沪市ETF中，科创债ETF招商净流入额超46亿元，科创债ETF鹏华净流入额超30亿元。从已披露的数据来看，10只科创债ETF上市前两日合计获资金净流入近600亿元。

截至7月18日，全部境内债券ETF规模达4945.44亿元，再创历史新高，即将突破5000亿元。在2024年末，全部债券ETF规模仅1739.73亿元。

与此同时，权益类ETF也有不俗表现。易方达中证香港证券投资主题ETF上周净流入超24亿元，位居股票型ETF首位。嘉实上证科创板芯片ETF、国泰中证全指证券公司ETF、南方标普中国A股大盘红利低波50ETF、华泰柏瑞红利低波动ETF、国联安中证全指半导体ETF净流入额均在14亿元以上，居市场前列。

2 后市青睐科技

对于后市，随着二季报的披露，包括易方达张坤、银华基金李晓星、鹏华基金闫思倩等

基金经理，均给出了后市判断。

张坤认为，市场（投资者）近两年中国经济的情况线性外推，导致长期国债利率维持在与经济潜力不匹配的水平。对此张坤明确表示：“我们并不认同”。在股市投资层面，张坤表示，权益投资者偏好美国国债的或外需为主的资产，体现了投资者的信心不足。从长期投资者的维度，他坚定认为（市场的）悲观预期会在某个时刻被打破。

同样，知名基金经理李晓星表示，对于下半年的行情保持相对乐观的判断，一些上半年调整充分的科技股以及涨幅不大的红利股是接下来布局的重点。

在李晓星看来，AI仍是全球科技创新的主线。海外互联网大厂在AI投入的持续性超出预期，海外算力链基本面仍在右侧中；国内算力需求端旺盛，供应瓶颈在逐步缓解。算力建设先行后，看好AI硬件终端的投资机会，关注应用端产业进展。消费电子的股价位置、估值、市场预期均在底部，具备可观修复空间，渗透率快速提升的AI终端如眼镜具有更高估值弹性。继续看好国内先进制程突破带动的先进晶圆制造、先进封装、国产算力芯片

的投资机会。

鹏华碳中和基金经理闫思倩在二季报中表示，中国是全球最大的碳排放国，各国降碳承诺仍在。中国也是全球最大制造国，制造业升级是高质量发展的关键，智能制造、技术创新升级是低碳发展的重要路径。制造业+人工智能、低碳+人工智能、新型工业化相关的新技术、新模式、新材料等都蕴含投资机会。固态电池、光伏钙钛矿、飞行汽车、无人驾驶、绿色数据中心、机器人等是中国制造业技术升级并持续领跑的关键点。

上海银行业从业人员离职声明

王大为自2025年7月14日起不再担任中国农业银行股份有限公司上海提篮桥支行副行长职务，并已于2025年7月14日办理完所有离职手续，即日起其在外的从业行为均不代表本银行。

中国农业银行股份有限公司
上海市分行
2025年7月22日

国家金融监督管理总局上海监管局

关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经国家金融监督管理总局上海监管局批准，换发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告。

机构名称：上海农村商业银行股份有限公司
世纪大道科技支行
机构编码：B0228S231000014
许可证流水号：01128044
批准成立日期：2005年10月18日
机构住所：上海市浦东新区世纪大道
1500号1层

电话：021-50583540
邮编：200122
业务范围：经中国银行保险监督管理委员会
批准，并由你总行授权的业务。
发证机关：国家金融监督管理总局
上海监管局
发证日期：2025年07月11日

以上信息可在国家金融监督管理总局上海监管局网站上(www.nfra.gov.cn)查询

国家金融监督管理总局上海监管局

关于收回《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经国家金融监督管理总局上海监管局批准终止营业，并收回《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告。

机构名称：上海农村商业银行股份有限公司
康沈路分理处
机构编码：B0228U231000114
许可证流水号：00854350
批准成立日期：2013年04月28日
机构住所：上海市浦东新区周浦镇
康沈路1581号

电话：021-58113134
邮编：201318
业务范围：经银行业监督管理机构批准，并由
你行授权的业务。
发证机关：国家金融监督管理总局
上海监管局
收回日期：2025年07月14日

以上信息可在国家金融监督管理总局上海监管局网站上(www.nfra.gov.cn)查询